

彭立亭:打跑侵略者,建设新家园

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东

朝鲜停战协定签订以后,中国人民志愿军遵照中央指示,在维护停战协定、严防侵略战争再起的同时,满腔热情地帮助朝鲜人民清理废墟、填平弹坑、修建房屋、清除残留爆炸物,帮助他们尽快恢复正常的生活秩序。

1956年夏,正是在这样的背景下,刚刚从军校毕业的菏泽籍老兵彭立亭,作为中国人民志愿军的一员来到朝鲜,积极协助朝鲜人民医治战争创伤,重建美好家园,与朝鲜人民结下了深情厚谊。

2023年8月16日,牡丹晚报全媒体记者采访了这位90岁的志愿军老兵。

炮兵学校毕业加入驻朝志愿军

“军校毕业后,我就被分配到中国人民志愿军做了一名见习排长,帮助朝鲜人民重建家园。”彭立亭回忆说,他于1933年出生于牡丹区何楼办事处的一个农民家庭。1954年夏,他从菏泽二中毕业考入西安第一炮兵学校。1956年军校毕业后,由于学习成绩良好,彭立亭被分配到中国人民志愿军54集团军130师389团炮兵营120迫击炮连,任见习排长。

“到达朝鲜后,我所在部队的阵地位于朝鲜西海岸,距离辽宁丹东只有50多公里的距离。”彭立亭回忆,他到达朝鲜的时候,部队营房已经建设完毕,部队转为战备训练。“当时晚上站岗放哨,白天训练,严防侵略战争再起。”彭立亭说。

朝鲜停战协定签订以后,中国人民志愿军遵照中共中央、中央军委的指示,在维护停战协定、严防侵略战争再起的同时,满腔热情地帮助朝鲜人民清理废墟、修建房屋、填平弹坑、清除残留爆炸物,帮助他们尽快定居,恢复生产。战后的朝

鲜可以说是“千疮百孔”,为了让朝鲜百姓重拾生活信心,从事着大量体力劳动的志愿军经常缩衣节食,给朝鲜人民送去食物与衣服。尽管语言不通,但爱是跨越一切的桥梁。在频繁的接触中,当地人民与中国人民志愿军建立起良好的友谊,中国人民志愿军成了朝鲜人民比亲人还亲的人。

“记忆中,朝鲜人民居住的房子很小,板房居多,就像豆腐块似的,房顶一般以稻草、木板覆盖。”彭立亭

回忆,“我们志愿军居住的营房用砖、土坯建成,房顶起脊,非常像咱们菏泽的房子。”志愿军战士们去割草喂马,就居住在朝鲜老百姓家里。“我曾经帮助朝鲜人民收割过稻子,印象非常深刻的是他们的镰刀是弯的。”彭立亭回忆。

“1957年,我曾经回国采购通讯、军训器材。”据彭立亭介绍,当时中国人民志愿军所需物资除了国家补给外,有时也会根据需要回国采购。



彭立亭的儿子帮助老人整理勋章。

依依惜别的深情

“1958年,遵照中共中央、中央军委指示,中国人民志愿军全部离朝回国,既有凯旋的轻松愉快,又有难舍的离别之情。在多年的战斗生活中,我们与朝鲜人民结下了深厚的友谊,对这儿的一草一木都怀着深厚的感情。生死与共的朝鲜老乡,并肩作战的人民军战友,就要分别了,心里很不是滋味。”

中国人民志愿军回国时,道路两旁聚集着前来送别的朝鲜老乡。他们不停地往志愿军指战员怀里塞吃的,热情地拥抱着,哭泣着告别……欢送队伍载歌载舞,他们将鲜花彩带撒在志愿军指战员的身上,有的朝鲜老乡还为志愿军战士背背包。

火车缓缓开动了,可送别的人群仍不愿离去,男女老少眼含热泪,跟随开行的

火车向前移动。“再见了,阿爸吉!”“再见了,阿妈妮!”歌唱声、口号声、呼喊声、哭泣声、锣鼓声响彻整个站台,汇成中朝友谊牢不可破的“交响曲”。著名作家魏巍在文章中曾经描述过这样的景象。

“离朝回国时,我曾经得到一枚朝鲜颁发的纪念章,非常可惜的是在‘文革’中丢失了。”彭立亭遗憾地说。



彭立亭老人回忆援朝经历。

参加对印自卫反击战

1958年,结束了两年的援朝生活,彭立亭回到祖国,被重新编入中国人民解放军序列,戴上了闪亮的八一军徽。

“我们所在部队驻扎在四川省洛山地区,首先对营房进行整修。”彭立亭回忆,他因工作成绩突出,被记一次三等功。1959年3月,西藏发生叛乱,他所在部队参加平叛工作。“由于是平定叛乱,我们这些拥有大口径火炮的炮兵不宜作战,连队驻扎在川藏公路沿线转运点,保障作战部队所需要的白面、大米、蔬菜、油盐都充足供应。”彭立亭回忆,由于交通不便,当时转运军需物资主要用牦牛和骆驼驮运。他当时曾在全蒲、昌都、洛龙、扎木等地工作。

“除了转运物资,我们还种植蔬菜,从事农业生产,记得当时我们已经栽种了菏泽人很少见的菜花。”彭立亭说。

1962年平叛结束后,彭立亭随部队回到内地。不久之后,印度侵犯我国边疆,对印自卫反击战爆发。“我们部队执行自卫反击任务,我负责转运炮弹、子弹。”彭立亭回忆。

“1963年,我因身体不好转业。当时中央号召十万转业干部支援地方财贸工作,我转业到四川省万县,任财税局科员。”彭立亭回忆,1972年他调回菏泽,先后在牡丹区马岭岗镇任管区书记、“多办”主任、工业助理员、司法所长等职务。

尽管彭立亭年事已高,但依然身体健康、精神矍铄。“今天的幸福生活是无数革命先烈用鲜血换来的。党和国家给了我很高的荣誉,我感到非常光荣。希望年轻人要永远跟着党走,认认真真工作,全心全意为人民服务,把我们的国家建设得更加美好。”彭立亭掷地有声地说。

彭立亭保家卫国的精神已经根植在血脉中,传承到下一代。他的孙子彭泽祺于2018年参加海军部队,被评为2021年度“四有”优秀士兵,2022年光荣地加入中国共产党。外孙女刘瑶是一名人民教师。

孙女彭越于2022年考入济宁学院小学语文教育专业,立志做一名人民教师。

岁月如梭,很多保家卫国的英雄像彭立亭一样渐渐老去,但他们的故事仍在流传,他们的精神仍在延续。